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Па вло ва те о ло ги ја „но ве тва ри“
Ап стракт: У ра ду се пре глед но из ла же Па вло

ва те о ло ги ја но ве тва ри као и основ ни ан тро по
ло шки пој мо ви у ње го вим по сла ни ца ма. У пр вом 
де лу из но се се осно ве Па вло ве те о ло шке ан тро по
ло ги је и об ра ђу ју се глав ни аспек ти пој мо ва но ва 
твар и Пр ви и по след њи Адам, док се у дру гом де
лу иза же ди ја лек ти ка из ме ђу Пр вог, ста рог Ада
ма и по след њег, но вог Ада ма — Хри ста. У ра ду се 
ко нач но пред ста вља ва жност кључ них пој мо ва 
но ве тва ри и но вог чо ве ка у Па вло вој ан тро по ло
ги ји са ци љем да, кроз де ши фро ва ње тих ан тро
по ло шких тер ми на и њи хо вог зна че ња, до ђе мо до 
са мих осно ва хри шћан ске ан тро по ло ги је уоп ште. 

Кључ не ре чи: Апо стол Па вле, но ва твар, но ви 
чо век, пр ви Адам, по след њи Адам, ан тро по ло ги ја.

Увод

Чи ње ни ца је да Цр ква има за да так да у сва кој епо хи бу де са вре-
ме на, да бу де спрем на и од го вор на у пру жа њу од го во ра и ре ше ња на 
мно ге ак ту ел не иза зо ве и ег зи стен ци јал на пи та ња, кре и ра на ра зним 
и не пре ста ним кул ту ро ло шким и ци ви ли за циј ским про ме на ма. То 
се сва ка ко од но си и на нас, са вре ме не хри шћа не, по себ но ка да смо 
по зва ни да го во ри мо о чо ве ку, као по је дин цу и за јед ни ци, о ње го вом 
ме сту и уло зи у исто ри ји, о ње го вој бри зи за со ци јал не, на ци о нал не, 
по ли тич ке, еко ло шке, пси хо ло шке, на уч не, ло кал не, гло бал не и мно-
ге дру ге сфе ре жи во та и на по кон о ње го вој пер спек ти ви из ван гра ни-
ца вре ме на и про сто ра. Ме ђу тим, да би смо уоп ште би ли спо соб ни да 
сту пи мо у до дир са оним што је око нас, а по том, што је још ва жни је 
ве ро до стој ни и увек но ви, нео п ход но је да се опет и опет, не пре ста но 
по гру жа ва мо у оне кри те ри ју ме ко ји из вор но и ау тен тич но опи су ју 
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и од ре ђу ју ка рак тер и про фил људ ске лич но сти она ко ка ко га ви ди 
и све до чи кри стал но би стро пре да ње пра во слав не Цр кве. Циљ ни је 
да се до два ра мо и упо до бљу је мо или при ла го ђа ва мо све ту, циљ је да 
без од у ста ја ња, упор но све ту от кри ва мо ду бљу ра дост, ле по ту и сми-
сао по сто ја ња, нај че шће скри ве них очи ма при ко ва ним за фе но ме не 
сва ко дне ви це, и окре ну тих ка спо ља шњем и про ла зном. По треб но је 
са мо Јед но (Лк. 10, 42). То Јед но свет не мо же да ти Цр кви, али Цр ква 
мо же и мо ра да ти све ту. Про блем, да кле, ни је у при ла го ђа ва њу, већ 
у стал ном ак ту а ли зо ва њу и све до че њу увек ра ди кал но но вог на чи-
на ми шље ња и жи во та пра во слав ног пре да ња. Ду жни смо, сто га, да 
па ра лел но са про у ча ва њем пу те ва и бес пу ћа мо дер не ми сли, прет-
ход но те мељ но утвр ди мо ко је нам ди мен зи је чо ве ко вог иден ти те та 
от кри ва и све до чи ве ра и уче ње Цр кве. Ко је чо век ко јем се Цр ква 
обра ћа, ко ја је ње го ва „ши ри на и ду жи на, и ду би на и ви си на“ (Еф. 3, 
18), ко је су гра ни це ње го вог по сто ја ња?

Упу ћу ју ћи свој по глед у хри шћан ско пре да ње, ја сно уо ча ва мо да је 
чо век би ће ко је је уко ре ње но у сло же ној ко смич кој и исто риј ској ре ал-
но сти, не као јед но од ство ре ња, не го као но ва твар (2. Кор. 5, 17), од 
по себ ног зна ча ја за сву тво ре ви ну. Иа ко пу ту је кроз сци ле и ха риб де 
не ра зу мљи ве ну жно сти вре ме на и про сто ра, он је би ће ко је при па да 
дру га чи јем ре ду и за јед ни ци. Без пре зи ра у од но су на свет, на лик ка-
квој ма ни хеј ској иде о ло ги ји, и исто риј ско-со ци о ло шко-кул ту ро ло шки 
ам би јент, чо век из ко ре на, у Хри сту, ме ња свој по зна ти пра вац кре та-
ња од жи во та ка смр ти у „из смр ти у жи вот“ (Јн. 5, 24). То је но ви на 
ко јој не ма при сту па та мо где је ра зум је ди ни кри те ри јум, јер реч је не 
о пој мо ви ма, не го о но вом жи во ту ко ји је: „са кри вен са Хри стом у Бо-
гу“ (Кол. 3, 2–3). Ка да по ђе мо од иде је но вог жи во та док чи та мо Но ви 
За вет, а по себ но по сла ни це Апо сто ла Па вла, до ла зи мо до те ме но ви 
чо век и но ва твар у Хри сту. На ме ра нам је да по ку ша мо да, ко ли ко је 
мо гу ће, у овом крат ком ра ду, про ник не мо у ту не из мер но ва жну те му 
Па вло вим ду хов ним очи ма и пред ста ви мо ње го ву вер зи ју ан тро по ло-
ги је и ујед но, у том кон тек сту, од го нет не мо шта нам за пра во го во ре 
кључ ни пој мо ви но ва твар и но ви чо век. Тим пре, што смо уве ре ни да 
де ши фру ју ћи ње го ве ан тро по ло шке тер ми не и њи хо ва зна че ња, до ла-
зи мо до са мих осно ва хри шћан ске ан тро по ло ги је уоп ште.

Ан тро по ло ги ју ве ли ког Па вла, апо сто ла Го спод њег, као те мељ ни 
по јам и по ла зи ште, упра во ка рак те ри ше те о ло ги ја „но ве тва ри“ (2. Кор. 
5, 17; Гал. 6, 15). Она је ре зул тат, на пр вом ме сту, ис ку ства пре о бра жа ја 
ко ји је Па вле имао на пу ту за Да маск, а у ко јем му се об ја вио Исус ко јег 
је до та да рев но сно го нио (Дап. 9, 3–6). Ово је дин стве но, не сва ки да шње 
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ис ку ство, за ко је сам Апо стол Бо жи ји све до чи да не зна да ли је у те лу 
или из ван те ла, иза зва ло је ра ди кал ну про ме ну чи та вог вред но сног си-
сте ма ко ји је он као Је вре јин до та да имао и по што вао, ко јим је до та да 
це лим сво јим би ћем, без остат ка жи вео. Са да, уме сто За ко на, ко ји је за 
ње га био ал фа и оме га, на пр во ме сто сту па Хри стос, ко јег је Па вле ви-
део, ко јег му је Бог об ја вио као Си на и ко јег је убу ду ће при зван да про-
по ве да не зна бо шци ма. Ње гов жи вот је при мер пре о бра жа ја це ло куп ног 
би ћа: ста ри чо век, да кле рев но сни фа ри сеј и про го ни тељ хри шћа на Са-
вле, са да по ста је но ви чо век у Хри сту — апо стол Па вле (Гал. 1, 13–24). 

Чу де сни до га ђај лич ног пре о бра же ња је ути цао и на то да се ње го-
ва те о ло шко-ан тро по ло шка ми сао раз ви ја у две ко ло не, у два прав ца 
ко ја у Па вло вим по сла ни ца ма сре ће мо као по зна те и вр ло че сте ан ти-
те зе: не ка да/са да; ста ри/но ви са вез; ве ра/де ла За ко на; бла го слов/про-
клет ство; смрт/жи вот; грех/ми лост; те ло/ду х; ста ри/но ви чо век; пр ви/
по след њи Адам. То не пред ста вља са мо на чин те о ло шког из ра жа ва ња, 
ни ти је са мо ре то рич ки стил, већ је то од раз „су штин ског пре о бра жа-
ја“ ко ји се де сио у ње го вом жи во ту, а ко ји, ка ко је сâм сма трао, има 
ко смич ке раз ме ре и уни вер зал но зна че ње за све љу де.

1. Но ва твар

Апо стол Па вле не ма си сте мат ски раз ви је но уче ње о чо ве ку, али 
па жљи вим сту ди ра њем ње го вих по сла ни ца, са си гур но шћу мо же мо 
уо чи ти да је оно са свим до вољ но и ја сно из ра же но и да је по јам но ва 
твар,1 ко ји же ли мо да ана ли зи ра мо у овом ра ду, по ред пој мо ва те-
ло (σῶμα, σάρξ), ду ша (ψυχὴ), дух (πνεῦμα), ум (νοῦς) и ср це (καρδία), 
је дан од кључ них за раз у ме ва ње ње го ве ан тро по ло ги је. Иа ко син таг-
ма но ва твар ни је из вор но ње гов по јам, он га ко ри сти на ори ги на-
лан на чин, дру га чи је од свих до та да шњих упо тре ба. Из раз но ва твар, 
сам по се би, и ина че ни је био рас про стра њен у ан ти ци, а та мо где га 
сре ће мо имао је зна че ње ко је се ни је по кла па ло са оним ко је му Па-
вле при пи су је. На при мер, ста ро је лин ска књи жев ност га уоп ште не 
по зна је, док у ра бин ској књи жев но сти по сто ји је вреј ски из раз bhryh 
chrshh, ко ји би мо гао да се пре ве де као „но ва твар“.2 При том, ра бин-
ски сми сао из ра за но ва твар не ма мно го до дир них та ча ка са но вом 

1 О зна че њу овог из ра за у Па вло вој те о ло ги ји по гле да ти: Moyer V. Hub bard, New 
Cre a tion in Pa ul’s Let ters and Tho ught (Cam brid ge: Cam brid ge Uni ver sity Press, 2004).

2 Ἰωάννης Λ. Γαλάνης, Άνθρωπος και κτίση στη βιβλική παράδοση, Βιβλική βιβλιοθήκη 44 
(Θε σ σαλονίκη : Πουρναράς Π. Σ., 2009), 185.
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тва ри у па влов ској или но во за вет ној упо тре би уоп ште. По јам но ве 
тва ри се ја вља у уче њу Ста рог За ве та и Ју да и зма та мо где се го во-
ри о ства ра њу чо ве ка и све та, као и о њи хо вом од но су са Твор цем. 
У осно ви, ти че се све та и опи су је ње го ве ес ха то ло шке пер спек ти ве.3 
Као Је вре јин, Па вле за си гур но има у ви ду та кву упо тре бу, ме ђу тим, 
он је про ши ру је и да је јој пот пу но но ви те о ло шки са др жај и пер спек-
ти ву. Тај са др жај је усло вљен ње го вом ве ром у Ису са Хри ста. Бу ду ћи 
да је Хри стос цен тар ње го вог жи во та и бо го сло вља, да је Он по че так 
и циљ,4 осно ва и сми сао све га, ра зу мљи во је да се и по јам но ве тва
ри као је дан од кључ них у ње го вој ан тро по ло ги ји, мо ра по сма тра ти 
у том хри сто цен трич ном кљу чу, где се ја сно ви ди да сто ји у пот пу ној 
хар мо ни ји са дру гим те ма ма ње го ве те о ло ги је. 

По ла зи ште Па вло ве про по ве ди би ла је у то ме да је Исус Хри стос, 
Син Бо жи ји до нео чо ве ку и це лом све ту, об но вље но по сто ја ње, за ко-
јим су Је вре ји че зну ли и ду го га иш че ки ва ли.5 Ка да чи та мо ње го ве 
по сла ни це, на из раз но ва твар на и ла зи мо два пу та. Оба слу ча ја, без 
сум ње, из ра жа ва ју осно ву на ко јој Па вле гра ди сво ју ес ха то ло шку ан-
тро по ло ги ју.6 То су сле де ћа два ме ста:

а) „Јер у Хри сту Ису су ни ти об ре за ње што по ма же ни ти нео-
бре за ње, не го но ва твар“ (Гал. 6, 15);

б) „Сто га, ако је ко у Хри сту, но ва је твар, ста ро про ђе, гле, све 
но во по ста де“ (2. Кор. 5, 17). 

2. Пр ви и По след њи Адам — Ста ри и Но ви чо век 

На чо ве ко вом пу ту од по чет не ета пе ства ра ња чо ве ка „по ико-
ни“ Бо жи јој до ста ња „по по до би ју“ Бо жи јем по сто је два зна чај на мо-
мен та: је дан се по кла па са чо ве ко вим ре во лу ци о нар ним уста ја њем 
на Бо га, да кле са људ ским па дом, а дру ги са спа со но сним при но сом 
Бо га људ ској исто ри ји ко ји се во згла вљу је у ова пло ће њу, рас пе ћу и 
вас кр се њу Хри сто вом.7 У за ви сно сти од то га ка ко се чо век по ста вља 

3 Γαλάνης, Άνθρωπος και κτίση στη βιβλική παράδοση, 194, 196.
4 Γαλάνης, Άνθρωπος και κτίση στη βιβλική παράδοση, 204. 
5 Ro bin Stroggs, The Last Adam, A Study in Pa u li ne An thro po logy (Ba sil Blac kwell, 

1966), 61–62. 
6 Stroggs, The Last Adam, 62.
7 Ἰωαννίδης Θῶμα ς, Ἄνθρωπος καί κόσμος κατά τόν Ἀπόστολο Παῦλο, Βιβλική βιβλιοθήκη 

41 (Θε σ σαλονίκη : Πουρναράς Π. Σ., 2008), 51–52.
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у од но су на спа со но сно де ло Го спод ње, не те о риј ски већ жи вот но, 
Па вле га на зи ва пр вим Ада мом или по след њим Ада мом — „ста рим“ 
или „но вим“ чо ве ком.8 Мо гли би смо ре ћи да се јед на од глав них Па-
вло вих ан тро по ло шких по став ки огле да у чи ње ни ци да се уче ње о 
чо ве ку по сма тра углав ном са два ста но ви шта: пр во је ан тро по ло ги ја 
пр вог Ада ма, од но сно ста рог чо ве ка — чо ве ка па лог и огре злог у грех, 
а дру го је ан тро по ло ги ја по след њег Ада ма, од но сно „но вог чо ве ка“ 
— чо ве ка ис ку пље ног и об но вље ног у Хри сту.9 У ве зи са пр вим и по-
след њим Ада мом два су ре пре зен та тив на тек ста из Па вло вих по сла-
ни ца ко ја го во ре ви ше о ово ме (1. Кор. 15, 22–45 и Рим. 5, 14). Тре ба 
по ме ну ти да па ра ле ла о два Ада ма ни је не што пот пу но не по зна то, 
бу ду ћи да се у ра бин ској ли те ра ту ри, као и код Фи ло на Алек сан дриј-
ског, мо гу про на ћи пре да ња о пр вом и по след њем Ада му, за ко је се 
прет по ста вља да су Па влу би ле по зна те.10

Ка да го во ри о ста ром и но вом чо ве ку, у По сла ни ци Ри мља ни ма (6, 
3–4), Апо стол Па вле по ла зи од кр ште ња као на че ла људ ског пре о бра жа-
ја. Кр ште ње, по гру же њем у во ду, сим во лич ки озна ча ва пре лаз из смр ти 
у жи вот: кр ште ни се „са хра њу је“ у во ду и уми ре за грех, али уско ро из-
ла зи из во де — „вас кр са ва“ — да би имао удео у но вом жи во ту у Хри сту. 
Ста ри чо век уми ре и кр ште њем вас кр са ва но ви чо век. Хри шћа нин, ко ји 
је умро и вас кр сао са Хри стом, са да жи ви у Ду ху. Чо ве чан ска при ро да 
Дру гог Ада ма, но ва при ро да ко ја се сти че кр ште њем, окру же на је сла-
вом, што зна чи да про ја вљу је и по ка зу је при су ство Бо жи је. 

С пра вом се сма тра да је Па вле пр ви хри шћа нин ко ји је схва тио 
хри сто цен трич но ту ма че ње Ста рог За ве та у свој ње го вој ши ри ни и ду-
би ни. Он се не пре ста но по зи ва на пр ве гла ве По ста ња ка ко би по ја-
снио усло ве по сто ја ња па лог чо ве ка (Рим. 5, 12–14).11 Адам и Хри стос 
су за ње га про то ти пи, та ко да се све ре че но о њи ма ди рект но од но си на 
оно што они пред ста вља ју.12 Ипак, тре ба на гла си ти да ова кон цеп ци ја 
Адам-Хри стос ни је исто риј ска, већ бо го слов ска.13 

8 Ἰωαννίδης, Ἄνθρωπος καί κόσμος κατά τόν Ἀπόστολο Παῦλο, 52.
9 Por fi ri je Pe rić i Dra gan Ra dić, „Di ja lek ti ka »Pr vo ga Ada ma« i »Po sljed nje ga Ada-

ma« u an tro po lo gi ji apo sto la Pa vla“, Bo go slov ska smo tra 85, no. 4 (2015): 1020.
10 Ви ди: Step hen Hul tgren, „The Ori gin of Pa ul’s Doc tri ne of the Two Adams in 1 Co-

rint hi ans 15.45–49“, Jo ur nal for the Study of the New Te sta ment 25, no. 3 (2003): 343–370.
11 Ja mes D. G. Dunn, The o logy of Paul the Apo stle (Mic hi gan: eerd mans, 2006), 90–91.
12 Χρήστος Οικονόμου, „Η συμβολή της παύλειας ανθρωπολογίας στον πολιτισμό“, ΚΟΣΜ ΟΣ: 

Επιστημονικό Περιοδικό του Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας 4 (2016–2017): 30.
13 Σάββας Ἀγουρίδης, Ἀποστόλου Παύλου Πρώτη πρὸς Κορινθίους ἐπιστολὴ (Θε σ σαλονίκη : 

Ἑρμηνεία Καινῆς Διαθήκης, 1982), 263. 
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2.1. Пр ви Адам — Ста ри чо век (παλαιός ἄνθρωπος)

Ти по ло ги ја ко јом апо стол Па вле раз ви ја сво је бо го сло вље Но ве тва-
ри се за сни ва на лич но сти пр вог ство ре ног чо ве ка, Ада ма. Иа ко нам 
пре вод са ме ре чи да је са свим дру га чи ји до жи вљај, је вреј ска реч „адам“ 
у Све том Пи сму је нео бич но че ста и има чи тав низ зна че ња.14 Ка да је 
Је вре јин из го ва рао ту реч, ни је ни из да ле ка по ми шљао са мо на пр вог 
чо ве ка.15 Са раз ло гом се овај из раз пре во ди ре чи ма као што су: чо век, 
љу ди, не ко, људ ско би ће. Сто га се мо же ре ћи да име Адам ни је јед но знач-
но. У Ста ром За ве ту ова је вреј ска реч се ко ри сти ла на два на чи на: с јед-
не стра не, има ла је оп ште — ко лек тив но зна че ње — ука зу ју ћи на људ ски 
род (Пост. 1, 26; 6, 3) 16, а с дру ге, озна ча ва ла је људ ско по сто ја ње — упу-
ћу ју ћи на кон крет ног по је дин ца (Пост. 2, 5; 5, 2; Пс. 31, 2; Јов. 27, 13).17

Цен трал но ме сто Ада ма у исто ри ји гре ха и смр ти ја сно је опи са но 
у два по зна та од лом ка Па вло вих по сла ни ца: Рим. 5, 12–21 и 1. Кор. 15, 
21; 45–49. Пр ви Адам — сли ка па лог чо ве ка је сво јим по гре шним из бо-
ром од го во ран што су грех и смрт за вла да ли чи та вим људ ским ро дом. У 
по сла ни ци Ри мља ни ма Па вле (5, 12–14) упра во по ве зу је све о бу хват ност, 
уни вер зал ност гре ха са Ада мом (Рим. 5, 12). Он ов де смрт — као фе но-
мен при су тан у људ ској при ро ди — при пи су је Ада му, де фи ни ше је као 
по сле ди цу ње го вог лич ног гре ха.18 Исто вре ме но Апо стол Па вле у свом 
ан тро по ло шком уче њу при ка зу је пр вог Ада ма као за чет ни ка чо ве чан-
ства, ко је због ње го вог па да, као на сле ђе, од ли ку је ста ње гре ха и смр ти, 
ста ње од ступ ни штва од Бо га. Као за чет ник чи та вог чо ве чан ства Адам се 
та ко пред ста вља као кор по ра тив на лич ност ко ја са жи ма у сво јој лич но сти 
исто ри ју це лог људ ског ро да од пр во род ног гре ха па све до Хри ста. Пре-
ступ пр во ство ре ног Ада ма омо гу ћио је ула зак у овај свет и ти ра ни ју гре ха 
и смр ти над чи та вим чо ве чан ством19. При том, тре ба на по ме ну ти да иа ко 
је од сту па ње од пр во бит ног бо жан ског на зна че ња не сум њи во по губ но и 
крај ње де струк тив но по чо ве ка, ипак ни је и ње го во са мо у ки да ње и пре-
тва ра ње у не би ће. Грех, исти на, ди рект но во ди у смрт, али не и у ап со лут-

14 Xa vi er Leon-Du fo ur, „Adam“, у: Rječ nik bi blij ske te o lo gi je (za greb: Krš ćan ska sa-
daš njost, 1993), 11.

15 Leon-Du fo ur, „Adam“, 11.
16 Ви де ти: Ро до љуб Ку бат, Осно ви ста ро са ве зне ан тро по ло ги је (Бе о град — Но ви Сад: 

Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет — Бе се да, 2008), 51–58; Leon-Du fo ur, „Adam“, 11.
17 Ιωάννης Χ Μούρτζιος, „Ο Αδάμ στην Καινή Διαθήκη“, у: Ερμηνεία και θεολογία βιβλικών 

κειμένων, Βιβλική βιβλιοθήκη 50 (Θε σ σαλονίκη : Πουρναράς, 2011), 215.
18 Raymond e. Brown i dr., Bi blij ska te o lo gi ja Sta ro ga i No vo ga za vje ta (za greb: Krš-

ćan ska sa daš njost, 1993), 409. 
19 Μούρτζιος, „Ο Αδάμ στην Καινή Διαθήκη“, 243.
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но не по сто ја ње, у бри са ње сва ке ег зи стен ци је, са мо про из во ди жи вот за 
смрт као „об лич је овог сви је та“ ко ји је про ла зан (1. Кор. 7,31) и ко ји че зне 
за об но вом. Та ко, да кле, нај ве ћи не при ја тељ чо ве чан ства — смрт — ни је 
Бо жи је де ло, већ пред ста вља по сле ди цу са гре ше ња пр вог чо ве ка. 

Пре ма то ме, мо же се ре ћи да је основ но Па вло во ан тро по ло шко по-
ла зи ште то „да сва људ ска би ћа ба шти не сво ју на рав од пр вог чо ве ка 
Ада ма (πρῶτος ἄνθρωπος Ἀδάμ), ко ји је од зе мље ство рен (ἐκ γῆς χοϊκὸς) 
и да сво јим до ла ском у свет, као по сле ди ца па да пр вог чо ве ка, сва ки 
чо век до ла зи у ста ње гре ха и смрт но сти“.20 Су прот ност из ме ђу Ада ма и 
Хри ста осла ња се на два из ра за: ἐκ γῆς и ἐξ οὐρανοῦ; пр ви из ра жа ва ма-
те ри јал ног чо ве ка, смрт ног и про па дљи вог ко ји жи ви у све ту — да кле, 
па лог чо ве ка, а дру ги озна ча ва бо жан ско по ре кло ова пло ће ног Хри ста.21 
Са гла сно са 1. Кор. 15, 45–49, пр ви Адам — зе мљан ко — ро до на чел ник 
је, ко ји има ду шев но те ло, ко је је су бје кат смр ти и про па дљи во сти.22 Оба 
Ада ма су до шли као без гре шни и као ро ди те љи људ ских ро до ва, сва ки 
сво га23: пр ви зе мља ног ро да, а дру ги ду хов ног и не бе ског.24 Апо стол Па-
вле за по чи ње Ада мом на чал ни ком те ле сног и па лог чо ве чан ства и за вр-
ша ва по след њим Ада мом — Хри стом, кру ном и ис пу ње њем Бо жи јег до-
мо стро ја, гла вом и ро до на чел ни ком но вог ес ха то ло шког чо ве чан ства.25 

Чо век је као ико на Бо жи ја, ство рен као Адам и Ева, да би у сло-
бод ној за јед ни ци јед но са дру гим, жи ве ли веч но у је дин ству са Бо гом. 
За то, грех пр вих љу ди, по уче њу пра во слав них Ота ца, ни је ни шта дру-
го, до по гре шна упо тре ба сло бо де ко ја исто вре ме но има за по сле ди це: 
рас ки да ње за јед ни це чо ве ка на пр вом ме сту са Бо гом, са дру гим чо-
ве ком, са при ро дом, што у крај њој ин стан ци зна чи смрт љу ди и смрт 
чи та ве при ро де (Рим. 8.). Па вле нас под се ћа да Бог ни је ство рио пр вог 
чо ве ка као са вр ше но га (до вр ше ног), већ са по тен ци ја лом да мо же у 

20 Pe rić i Ra dić, „Di ja lek ti ka »Pr vo ga Ada ma« i »Po sljed nje ga Ada ma« u an tro po lo gi ji 
apo sto la Pa vla“, 1020.

21 Γαλάνης, Άνθρωπος και κτίση στη βιβλική παράδοση, 117.
22 Μούρτζιος, „Ο Αδάμ στην Καινή Διαθήκη“, 234.
23 Char les Fran cis Digby Mo u le, The Phe no me non of the New Te sta ment: An In qu iry 

in to the Im pli ca ti ons of Cer tain Fe a tu res of the New Te sta ment (Stu di es in Bi bli cal The o logy) 
(Lon don: S. C.M. Press, 1967), 29.

24 Ζάρρας Θ. Κωνσταντίνου, „Άνθρωπος χοϊκός και Ἀνθρωπος ουράνιος: Μια Ιουδαϊκή 
ανάγνωση του Α΄ Κορ 15, 45–49“, у Ἀπόστολος Παῦλος καί Κόρινθος, Πρακτικά τοῦ διεθνοῦς 
συ νεδρίου , τομ. Α΄ (Ἀθήνα, 2009), 598; Ja mes D. G. Dunn, „I Co rit hi ans 15,45 — Last Adam, 
Li fe –Gi ving Spi rit“, in Christ and Spi rit in the New Te sta ment: In Ho no ur of Char les Fran cis 
Digby Mo u le. ed. Bar na bas Lin dars and Step hen S. Smal ley (Cam brid ge: Cam brid ge Uni-
ver sity Press, 1973), 136; ви де ти: 1. Кор. 15, 22.

25 Μούρτζιος, „Ο Αδάμ στην Καινή Διαθήκη“, 234.
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за јед ни ци са Бо гом да по ста не са вр шен, од но сно дао му је сло бо ду да 
мо же сам да од лу чи ко јим ће пу тем кре ну ти, оним ко ји га во ди ка 
Бо гу и са мим тим са вр шен ству, или пак оним ко ји га од во ди од Бо га, 
што зна чи ка смр ти и гре ху.26 Та ко се људ ска сло бо да ја вља као на чин 
по сто ја ња чо ве ка: са Бо гом или без Ње га.27 Све ти Ва си ли је упра во сле-
де ћим ре чи ма по ја шња ва ре че но: „Ко ли ко се чо век уда љио од жи во та, 
то ли ко се при бли жио смр ти. Јер Бог је жи вот, а ли ша ва ње пак жи во та 
пред ста вља смрт“.28 Ако је Ада мо вим пре кр ша јем за вла да ла си ла гре-
ха, ти ме је отво ре на ди мен зи ја ко ја на ди ла зи „исто риј ску“ си ту а ци ју 
и на зна че ни су усло ви нео т ку пље не људ ске ег зи стен ци је. И по ред те 
прет ње апо стол сма тра ва же ћим то да љу ди ма ни је би ла од у зе та сло-
бо да да гре ше, па се они као по том ци сво га пра о ца у сва ком по је ди ном 
слу ча ју на ла зе у спле ту кри ви це и гре ха, ко ји их увек из но ва го ни у су-
но врат. Оту да је за Па вла ста ри чо век онај ко ји жи ви под вла шћу стра-
сних, вар љи вих же ља (Еф. 4, 22) ко је се про ја вљу ју као кон крет на гре-
шна де ла, ко ји се по ка зу је као по све му пот пу ни роб те ла и си ле гре ха 
и про па дљи во сти. Апо стол та кво га на зи ва и те ле сним (σαρκικός) или 
ду шев ним (ψυχικός), то јест при род ним чо ве ком — чо ве ком ко ји чи ни 
де ла ко ја га во де у смрт, чо ве ком ко ји ни је рђав по при ро ди, али жи ви 
под деј ством гре ха, по пра ви ли ма ра ни јег на чи на жи во та (Еф. 2, 22)29. 
Уоп ште но и на чел но го во ре ћи ста ри чо век је, за пра во, чо век ко ји је 
за ро бљен у без из лаз гре ха и смр ти све до спа со но сног де ла Хри сто вог. 
У по себ ном, ужем сми слу, ова фор му ла ци ја, по за јед нич ком ми шље њу 
Па вло вих ту ма ча, се од но си на чо ве ка пре тај не кр ште ња. 

2.2. По след њи Адам (Хри стос) — Но ви чо век (καινὸς ἄνθρωπος)

Па жљи во чи та ње Па вло вих по сла ни ца нас во ди пој му но ви чо век, 
ко ји је све то о тач ко хри шћан ско пре да ње пре по зна ло као те мељ ни и 
цен трал ни мо мен тат це ло куп не ан тро по ло ги је Но вог За ве та, ко ји Па-
вле по себ но из но си са кла сич ном ори ги нал но шћу и из у зет но ја сно.30 С 
пра вом би смо мо гли твр ди ти да Па вло во, као уо ста лом и хри шћан ско 
уче ње о чо ве ку уоп ште, ни је ни шта дру го до бо го сло вље но вог чо ве ка 

26 Pe rić i Ra dić, „Di ja lek ti ka »Pr vo ga Ada ma« i »Po sljed nje ga Ada ma« u an tro po lo gi ji 
apo sto la Pa vla“, 1021.

27 Pe rić i Ra dić, „Di ja lek ti ka »Pr vo ga Ada ma« i »Po sljed nje ga Ada ma« u an tro po lo gi ji 
apo sto la Pa vla“, 1021.

28 Βασίλειος Μεγάλος, Ὁμιλία ὅτι οὐκ ἐστὶν αἴτιος τῶν κακῶν ὁ Θεὸς 7. PG 31, 345AB.
29 Јо а нис Ка ра ви до пу лос, По сла ни це из су жањ ства Све тог Апо сто ла Па вла, прев. 

Ла да Ја гушт Акад (Бе о град — Ши бе ник: Исти на, 2010), 182.
30 Ἰωαννίδης, Ἄνθρωπος καί κόσμος κατά τόν Ἀπόστολο Παῦλο, 55.
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ко ји се као плод ико но ми је Бо жи је ја вља на су прот ста ром чо ве ку. Но-
ви на но во за вет не по ру ке се са сто ји баш у то ме што се Исус Хри стос 
при ка зу је као Но ви Адам.31 У По сла ни ци Ри мља ни ма, апо стол Па вле 
го во ри о Ада му као о сли ци „Оно га ко ји ће до ћи“ (Рим. 5, 14). У окви ру 
бо го слов ског кон цеп та Адам = Хри стос, ко ји раз ви ја у тој по сла ни ци, 
он при ка зу је Ада ма као за чет ни ка па лог чо ве чан ства ка ко би Хри стос, 
као ан ти те за, био пре по знат као за чет ник но вог чо ве чан ства, но вог 
жи во та и ми ло сти. Исус Хри стос се сво јим ова пло ће њем от кри ва и по-
твр ђу је као но ви, то јест по след њи Адам (1. Кор. 15, 45) — „пр во ро ђе ни 
ме ђу мно гом бра ћом“ (Рим. 8, 29), „пр во ро ђе ни из мр твих“ (Кол. 1, 
18), „пр во ро ђе ни при је сва ке тва ри“ (Кол. 1, 15).32

Иа ко је Адам ство рен пре Хри сто вог ова пло ће ња, Бог је већ при 
ње го вом ства ра њу имао у ви ду Хри ста, као Ова пло ће ног Си на Бо жи-
јег, Очо ве че ног, па је по Ње му као ори ги на лу, као про то ти пу, по Ње-
го вом „мо де лу“, ства рао пр вог чо ве ка (Кол 1, 16–17; 3, 10). То зна чи 
да је чо век иа ко ство рен, са мим тим огра ни чен, про ла зан и смр тан, 
по тен ци јал но на зна чен да на ди ђе ли ми те сво је при ро де, да по ста не 
у Но вом Ада му бес кра јан и бес ко на чан, бе смр тан и обо жен по обра-
зу Бо жи јем, оства ру ју ћи на тај на чин сво је по до би је. Исто вре ме но, 
Адам је пра лик но вог не бе ског Ада ма — Хри ста (Рим. 5, 14), с ко јим 
за по чи ње но ва твар, но ви рај. Ли ни ја ко ја де ли но вог чо ве ка од ста рог, 
су штин ска ква ли та тив на раз ли ка из ме ђу њих, до во ди Па вла до то га 
да он опи су ју ћи но ви по ре дак тва ри, ус по ста вљен Ова пло ће ним Ло-
го сом, го во ри бу квал но о но вом по чет ку, о на стан ку но ве тво ре ви не: 
„Ста ро про ђе, гле, све но во до ђе“ (2. Кор. 5,17). До Хри сто вог до ла ска 
у свет, све је ста ро и тво ре ви на и чо век. 33 Пр во ро ђе ни но ве тва ри, но

31 Leon-Du fo ur, „Adam“, 13.
32 Γαλάνης, Άνθρωπος και κτίση στη βιβλική παράδοση, 206.
33 Код све тих Ота ца се про вла чи јед на за ди вљу ју ћа и зна чај на па ра ле ла, ко ја от-

кри ва пре му дру про ми сао Бо жи ју о но вом ства ра њу у Хри сту. Кон текст оте ло вље ња 
Си на Бо жи јег све ти Оци по ре де са ства ра њем све та и пр вог чо ве ка Ада ма, раз у ме ва-
ју ћи га као но во или дру го ства ра ње. Кључ ни еле мен ти ове ана ло ги је су ве о ма ва жни 
за раз у ме ва ње тај не ико но ми је спа се ња у ње ној це ли ни, јер за пра во дру га ана ло ги ја 
осми шља ва пр ву. Ири неј Ли он ски, ко ји при па да дру гој ге не ра ци ји апо стол ских уче-
ни ка, ме ђу пр вим Оци ма раз ви ја овај све то пи сам ски те о ло шки кон цепт пр вог и дру гог 
ства ра ња и два Ада ма: као што је пр ви Адам, ство рен ру ком Бо жи јом (чи тај — Ло го сом 
Бо жи јим), од не так ну те и де ви чан ске зе мље (јер је Адам још ни је по чео об ра ђи ва ти), 
та ко је иден тич ним кон цеп том Ло гос Бо жи ји на чи нио се би те ло (и ду шу) од чи сте 
Дје ве Ма ри је, ре ка пи ту ли ра ју ћи у се би све људ ске ге не ра ци је до пр вог Ада ма, тј. сво-
је соп стве но ин те грал но де ло ко је је сам ство рио. За то Ири неј Ли он ски баш у овом 
сми слу са гле да ва Лу ки но из ло же ње Хри сто ве ге не а ло ги је (Лк. 3, 23–38), ко ја кроз 72 
ко ле на иде ре тро спек тив но, од Хри ста до Ада ма, ко га Лу ка та ко ђе на зи ва си ном Бо-
жи јим, а Па вле, у сво јој По сла ни ци Ри мља ни ма- сли ком Оно га ко ји ће до ћи, тј. но вог 
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ви чо век је сам Хри стос, Ова пло ће ни Ло гос Бо жи ји.34 Пре ма то ме Он 
је као по че так но ве ег зи стен ци је, и про то тип и ме ра но вог чо ве ка, што 
Апо сто ла, с пра вом под сти че да с по себ ним на гла ском по зо ве све да: 
„до стиг не мо сви у је дин ство вје ре и по зна ња Си на Бо жи јег, у чо вје ка 
са вр ше на, у мје ру ра ста пу но ће Хри сто ве“ (Еф. 4, 13). Дру гим ре-
чи ма, да би се вра тио на пут сво га на зна че ња, чо век мо ра сту пи ти у 
нај при сни ју, не рас ки ди ву, ор ган ску ве зу са Хри стом, или па влов ски, 
нео п ход но је да сва ки хри шћа нин сву че ста рог чо ве ка и об у че се у но
вог чо ве ка, но вог Ада ма (Рим. 5, 14; Кол. 1, 15; 3, 9). Не по сто ји дру ги 
пут и дру га чи ји на чин, са мо у Хри сту (ἐν Χριστῷ) чо век по ста је но ва 
твар — καινὴ κτίσις (2. Кор. 5, 17) и но ви чо век — καινὸς ἄνθρωπος (Еф. 
4, 24; Кол. 3, 10). На ову исти ну упу ћу ју ре чи: „И обу ко сте се у но во-
га, ко ји се об на вља за по зна ње, пре ма ли ку Оно га ко ји га је са здао“ 
(Кол. 3, 10). Као пр ви на но вог све та, не бе ски чо век об на вља Ада мо во 
де ло и јед ном за сваг да спа са ва љу де од око ва гре ха, про па дљи во сти 
и смр ти.35 Бо жи јим за хва том у исто ри ји кроз Хри ста, не по врат но се 
до го ди ла ра ди кал на про ме на у људ ској при ро ди. Исти на, она и да ље 
оста је твар на, али је за у век пре о бра же на и уз диг ну та на ме ру ви си не 
сло бо де пред Бо гом (Еф. 3, 12). 

Опи су ју ћи чо ве ка као но ву твар у Хри сту, Апо стол не го во ри ме-
та фо рич но. На про тив, он је у сво ме из ра зу крај ње бу ква лан, чо век 

Ада ма-Хри ста (Рим. 5, 14). Ти ме Лу ка, ка ко то ле по ту ма чи ве ли ки отац Цр кве, Ири-
неј Ли он ски, по ка зу је да ни су пра о ци да ли Хри сту жи вот, као те ле сни пре ци, већ да је 
Хри стос, као Пр ве нац у све му, дао сви ма пре по ро ђе ње кроз сво је Је ван ђе ље жи во та. 
Ви де ти: Irénée de Lyon, Con tre les hérési es III, t. II, trad. et ed. d’ A. Ro us se au, L. Do u tre-
le au (Pa ris: SC 211, 1974), 427–443. На ше но во ства ра ње (ре не сан са), ко је је от по чео 
Ло гос Бо жи ји, оства ру је се, по Оци ма, у све то та јин ском жи во ту у Цр кви, по чев ши од 
тај не Кр ште ња, тј. рас пи ња ња, уми ра ња и вас кр се ња са Хри стом, као но ва твар.

34 Та ко ђе, на је дан си сте ма тич ни ји на чин, Да ма скин ка сни је ис ти че у свом Из ло
же њу ве ре са деј ство Ду ха Бо жи јег при ова пло ће њу Хри сто вом, у че му је уоч љи ва па ра-
ле ла са Ње го вим ди за њем над во дом при пр вом ства ра њу све та. Са да, пак, при ли ком 
за че ћа од Дје ве (об ја вље ног на Бла го ве сти) Дух је осве ћу је, да ру је јој очи шће ње од 
ста ро а да мов ског гре ха и на по слет ку „си лу ра ђа ња“ (као што је дао зе мљи у по чет ку) 
„пру жа ју ћи јој си лу при хва та ња Ло го са“, да би Ло гос Бо жи ји, ко ји си ла зи да се ова-
пло ти, узео од ње не очи шће не кр ви и за пра во сам се би ство рио плот, по пут ства ра ња 
пр вог Ада ма од зе мље. Ло гос, да кле, ни је од би ло ка квог се ме на, прет ход но ство ре ног 
те ла или раш чла ње них удо ва, обез бе дио се би те ло, већ упра во лич ним „ства ра лач-
ким“ ак том, из јед на, уи по ста зи рао је људ ску при ро ду — „те ло ожи вље но сло ве сном и 
ум ном ду шом, пр ви ну на ше гра ђе“, у сво ју лич ност Бо жан ског Ло го са. Тим „снис хо-
ђе њем не из ре ци вим и не пој ми вим“ Ло гос Бо жи ји је об но вио на шу при ро ду (и сву твар 
кроз њу), оства рив ши „оно што је од све га но вог нај но ви је, је ди но но во под сун цем“. 
Ви де ти: Јо ван Да ма скин, Тач но из ло же ње пра во слав не ве ре III 45–46, прев. С. Јак шић 
(Бе о град — Ник шић: Ја сен, 2006), 235–238.

35 Μούρτζιος, „Ο Αδάμ στην Καινή Διαθήκη“, 237.



29

Пор фи ри је Пе рић, Па вло ва те о ло ги ја „но ве тва ри“

ће у Хри сту ре ал но би ти, и већ уи сти ну је сте, но ва твар. Са ма тер-
ми но ло ги ја нас упу ћу је на та кав за кљу чак, јер ствар ност но ве тва ри 
је, ни ма ње ни ви ше, не го но во, дру го ства ра ње чо ве ка, об но вље ње 
истин ске људ ске ствар но сти, вра ћа ње у ток ко ји во ди пр во бит ном 
на зна че њу — све про жи ма ју ћој за јед ни ци Бо га и чо ве ка, не у по ре ди-
во па ра док сал ни јој и уз ви ше ни јој од по чет не, за јед ни ци ко ју је Бог 
од у век же лео за чо ве ка.36 Као што то при ме ћу је про фе сор Јо ван Га-
ла нис, но ви чо век у Хри сту ни је но во ство ре ње — καινόν κτίσμα, но-
во би ће ство ре но из не би ћа, ни из че га, не го но ва, об но вље на твар 
— καινή κτίσις, твар ко ја је па ла, а са да у Хри сту до би ја но ви по че так 
и пу но ћу, са да је ан ти но мич но по но во ство ре на. Јед ном реч ју, до те 
ме ре је из ко ре на пре са зда на и об но вље на да је бу квал но, а не ме та-
фо рич но по ста ла но ва твар.37

Са свим је очи глед но да је Па вло ва ан тро по ло ги ја хри сто цен трич-
на. Све што но ви чо век је сте и има, има у Хри сту и Хри стом као си-
лом ко ја му об ли ку је ми сао, са вест и де ло ва ње38. Оту да, не без раз ло га, 
Апо стол Па вле ви ше пу та по на вља да се жи вот но вог чо ве ка по и сто ве-
ћу је са жи во том у Хри сту. Не са мо у сми слу да он жи ви у Хри сту, не го 
се Хри стос на ста њу је у ње му: „Не ви ше ја, не го жи ви у ме ни Хри стос“ 
(Гал. 2, 19). Хри стос до те ме ре про жи ма би ће но вог чо ве ка да му пре о-
бра же ни жи вот бу квал но по ста је сам Хри стос. Све је Хри стом од ре ђе-
но и усме ре но: ње гов етос је етос Хри стов, ње го во по на ша ње је деј ство 
Хри сто во. При том, ни у ком слу ча ју не би смо сме ли да прет по ста ви-
мо да се у овој тај ни по гру же ња у Хри ста чо век не пи та ни шта. На про-
тив, под ра зу ме ва се сло бод но по и сто ве ће ње чо ве ко ве во ље са во љом 
Бо жи јом. Сам Па вле из тог раз ло га го во ри: „Да вам по бо гат ству сла ве 
сво је да де си лу, да оја ча те Ду хом ње го вим у уну тар њем чо вје ку, да се 
Хри стос вје ром усе ли у ср ца ва ша“ (Еф. 3, 16–17).39 По зив и на зна че ње 
за но ви жи вот у Хри сту је у бо жан ској во љи по сто јао и пре по чет ка све-
та: „Бла го сло вен Бог и Отац Го спо да на ше га Ису са Хри ста, ко ји нас је 
бла го сло вио у Хри сту сва ким бла го сло вом ду хов ним на не бе си ма, као 
што нас и иза бра у ње му при је по ста ња сви је та (...) пред о дре див ши нас 
се би за уси но вље ње кроз Ису са Хри ста“ (Еф. 1, 3–5)40. 

По че так та квог жи во та но вог чо ве ка у рав ни кон крет ног по је дин-
ца, кон крет не лич но сти у од ре ђе ном вре ме ну и про сто ру има све-

36 Stroggs, The Last Adam, 63–64.
37 Ἰωάννης Λ. Γαλάνης, Βιβλικές ἐρμηνευτικες καί θεολογικές μελέτες, Βιβλική βιβλιοθήκη 

(Θε σ σαλονική: Πουρνάρας Παναγιώτης, 2001), 589.
38 Κωνσταντίνος Σκουτέρης, Ιστορία δογμάτων, τ. 1 (Αθήνα, 1998), 142.
39 Σκουτέρης, Ιστορία δογμάτων, 143.
40 Уп. Тим. 1, 9; Еф. 1, 11; 1. Кор. 2, 7–9; Рим. 8, 29. 
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то та јин ски ка рак тер, то јест по ве зан је са Све том тај ном Кр ште ња. 
Упра во у Кр ште њу се на пу шта и уми ре ста ри чо век, уки да се те ло 
гре ха ка ко би за по чео но ви ход у но ви ни жи во та — жи во та у Хри сту 
Ису су (Рим. 6, 3–11). У тај ни Кр ште ња: „ста ри наш чо вјек се ра за пе 
са Њим“ и са по гре бе у во ди Кр ште ња „да би, као што Хри стос уста де 
из мр твих сла вом Оче вом, та ко и ми хо ди ли у но вом жи во ту“ (Рим. 
6, 3–6). Свла чи се ста ри чо век са де ли ма ње го вим и обла чи но ви „ко-
ји се об на вља за по зна ње, пре ма ли ку Оно га ко ји га је са здао“ (Еф. 
3, 9). Пре ма то ме, Све та тај на Кр ште ња пред ста вља по че так жи во-
та но вог чо ве ка у Хри сту. Обла че ње у Хри ста се оства ру је ег зи стен-
ци јал ним пар ти ци пи ра њем у до га ђа ју смр ти и вас кр се ња Ње го вог. 
За то Апо стол, без мно го ре чи, об ја шња ва ту исти ну јед но став но и 
сли ко ви то: „Јер ко ји се год у Хри ста кр сти сте, у Хри ста се обу ко-
сте“ (Гал. 3, 27). Уте ме љен у кон тек сту Све те тај не Кр ште ња, у пер-
спек ти ви бо жан ске ико но ми је спа се ња, но ви чо век пре ва зи ла зи сво је 
гра ни це и уз ла зе ћи на бо жан ски ни во, бла го да ћу по ста је уче сник 
жи во та Бо жи јег. 

Ка да ди ја лек ти ку ста ри –но ви чо век пре не се мо са на чел ног, оп-
штег све то та јин ског ни воа на лич ни, ду хов ни ни во по је ди нач ног вер-
ни ка, кон ста то ва ће мо да се ствар ност но вог жи во та, за ко ји се чо век 
ра ђа из ла зе ћи из во де Кр ште ња не од ви ја, са ма по се би, ма гиј ски. 
Чо век је по зван да сво јом во љом, сло бод но на пу сти „ра ни ји на чин 
жи во та ста ро га чо вје ка“ (Еф. 4, 22). Оту да је но ви на чин по сто ја ња 
из раз и плод бла го да ти Бо жи је, али у ис тој ме ри и сло бо де и нео п ход-
ног не пре ста ног ду хов ног под ви га и тру да сва ке по је ди нач не лич но-
сти. Ста ри на чин жи во та и све те ле сно што је ве за но за ње га мо ра да 
се од ба ци, да умре: „Умр тви те, да кле удо ве сво је ко ји су на зе мљи: 
блуд, не чи сто ту, страст, злу по хо ту и ла ком ство, што је идо ло по клон-
ство“ (Кол. 3, 5). Лич ним на по ром, ду хов ним под ви гом, вр лин ским 
жи во том, уме сто ста рог зи да се но ви чо век (Еф. 3, 9–10). Но ви чо век, 
је онај ко ји жи ви пра вед но и бла го че сти во, у ње му грех ви ше не ма 
ни ка кву моћ, он во ли исти ну и мир, он жи ви у ду ху за ко на је ван ђе ља. 
Он је у Хри сту из ко ре на из ме њен.41 Па вле жи вот но вог чо ве ка у Хри-
сту опи су је као „бла го слов“ (Еф. 1,3), „прав да Бо жи ја“ (2. Кор. 5, 21), 
„по ми ре ње“ (2. Кор. 5, 19),42 „ис ку пље ње“ (Рим. 3, 24),43 „спа се ње“  

41 Ка ра ви до пу лос, По сла ни це из су жањ ства Све тог Апо сто ла Па вла, 182.
42 Уп. Рим. 5, 11; Кол. 1, 20.
43 Уп. 1. Кор. 1, 30; Еф. 1, 7; 4, 30; Кол. 1, 14.
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(2. Тим. 2, 10),44 „осве ће ње“ (Рим. 6, 22),45 „жи вот“ (Рим. 6, 4),46 
„мир“ (Еф. 2, 14–17).47

Хри стос је гла ва Цр кве, оту да Па вле сво је уче ње о чо ве ку по сма-
тра кроз при зму екли си о ло ги је. На и ме, у кон тек сту цр кве ног жи во та 
но ви чо век је ли шен сва ке вр сте ин ди ви ду ал ног ан тро по цен три зма. Он 
се вас пи та ва и обра зу је не као по је ди нач на ин ди ви дуа, већ у ег зи стен-
ци јал ном и ду хов ном окри љу Цр кве, ко ја се сма тра за јед ни цом у Хри-
сту и Те лом Хри сто вим,48 у ко јем: „Не ма Је ли на ни Ју деј ца, об ре за ња 
ни нео бре за ња, вар ва ри на ни Ски та, ро ба ни сло бод ња ка, не го је све и 
у све му Хри стос“ (Кол. 3, 11). Пре о бра жа ва ју ћи се „из сла ве у сла ву“ 
(2. Кор. 3, 18), но ви чо век, ко ји у Хри сто вој лич но сти по но во за до би ја 
древ ну ле по ту, при сту па но вој за јед ни ци, Цр кви, где пре ста ју да ва же 
фи зич ке раз ли ке, ко је са ма твар на ме ће или ко је чо век ства ра.49 Та ко 
се Па вло ва сли ка ста ри –но ви чо век упот пу њу је до во ђе њем у ве зу са 
тај ном Цр кве из ван ко је но ви чо век не ма мо гућ но сти да до стиг не: „у 
чо вје ка са вр ше на, у мје ру ра ста пу но ће Хри сто ве“ (Еф. 4, 13). 

Ре ка пи ту ли ра ју ћи ре че но у овом по гла вљу, са си гур но шћу мо же-
мо ре ћи да Па влов те о ло шки трип тих о но вом чо ве ку — све то та јин-
ска ди мен зи ја, лич ни ду хов ни жи вот и за јед ни ца Цр кве — пред ста вља 
осно ву и кон ту ре хри шћан ске ан тро по ло ги је уоп ште.

3. Ди ја лек ти ка Пр вог и По след њег, ста рог и но вог

Код апо сто ла Па вла све је у спре зи и у ди ја лек тич ком од но су. Он 
је на је дан вр ло сли ко вит на чин, слу же ћи се ти по ло ги јом, пред ста вио 
и бо го слов ски осми слио исто ри ју људ ског ро да, да ју ћи кон кре тан бо-
го слов ски сми сао и пра вац са да шњем жи во ту хри шћа на. Ка рак те ри-
сти ка по ре ђе ња Ада ма и Хри ста у Па вло вој те о ло ги ји је та ква, да Хри-
ста ста вља у цен тар без ко јег ни је мо гу ће раз у ме ти Ада ма.50 Зе мља ни 
Адам прет хо ди исто риј ски, док не бе ски до би ја ес ха то ло шки са др жај.51 
За раз ли ку од пр вог чо ве ка ко ји је по стао ду ша жи ва, по след њи Адам, 

44 Уп. Рим. 1, 16; 10, 9–10; Еф. 1, 13; Фил. 1, 19; 1. Сол. 5, 9; 2. Сол. 2, 13–14; 2. 
Тим. 3, 15.

45 Уп. 1. Кор. 1, 30; 1. Сол. 4, 7; 2. Сол. 2, 13.
46 Уп. Рим. 6, 22–23, 8, 2; 6, 10; 2. Кор. 4, 10–12; Кол. 3, 3.
47 Уп. Еф. 4, 3; Рим. 14, 17–18; Фил. 4, 7.
48 Ἰωαννίδης, Ἄνθρωπος καί κόσμος κατά τόν Ἀπόστολο Παῦλο, 58. 
49 Γαλάνης, Άνθρωπος και κτίση στη βιβλική παράδοση, 96.
50 Γαλάνης, Άνθρωπος και κτίση στη βιβλική παράδοση, 93.
51 Κωνσταντίνου, „Άνθρωπος χοϊκός και Ἀνθρωπος ουράνιος: Μια Ιουδαϊκή ανάγνωση του 

Α΄ Κορ 15, 45–49“, 597.
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уте ло вље ни Ло гос Бо жи ји, по ста дух ко ји ожи вљу је (1. Кор. 15, 45). 
Оба Ада ма су до шли као без гре шни и као ро ди те љи људ ских ро до ва, 
пр ви зе мља ног ро да, а дру ги ду хов ног и не бе ског.52 Сва ки је, ме ђу тим, 
на при ро ду чо ве ко ву оста вио свој траг: пр ви Адам гре шност, тру ле-
жност и смрт ност, а дру ги без гре шност, не тру ле жност и бе смрт ност.53

Све ти Па вле кроз ди ја лек ти ку пр вог Ада ма и по след њег Ада ма, 
ука зу је на то да је у Ста ром За ве ту Тај на Хри ста као по след њег Ада ма 
— кроз ко је га и ра ди ко је га је све са зда но — на го ве ште на већ у са мом 
чи ну ства ра ња чо ве ка по сли ци и при ли ци Бо жи јој.54 Сто га је са мо у 
Хри сту би ло мо гу ће да се об но ви це ло ви та ико на Бо жи ја у чо ве ку и 
све оно што је гре хом из ви то пе рио и из гу био пр ви чо век Адам. Са мо у 
Хри сту као Но вом Ада му па ли, од но сно ста ри чо век по но во за до би ја 
ле по ту и сла ву Бо жи ју и то у пу но ћи, не из мер но ве ћу и бо љу не го што 
је имао пр во бит но. По ред по сла ни це Ри мља ни ма и у пр вој Ко рин ћа-
ни ма на ла зи мо исту со ти ри о ло шку схе му, ди ја лек тич ку ан ти те зу Пр-
ви — По след њи Адам, или Адам — Хри стос, ко ја не дво сми сле но от кри-
ва и об ја шња ва Па влов ка рак те ри сти чан ан тро по ло шки став: „Јер као 
што кроз не по слу шност јед но га чо ве ка по ста ше мно ги гре шни ци, та ко 
ће и кроз по слу шност јед но га, по ста ти мно ги пра вед ни“ (Рим. 5, 19), 
или још екс пли цит ни је и де таљ ни је: „Пр ви чо вјек Адам по ста де ду ша 
жи ва, а по сљед њи Адам дух ко ји ожи вљу је. Али ни је пр во ду хов но, не-
го ду шев но, по том ду хов но. Пр ви чо вјек је од зе мље, зе мљан: дру ги 
чо вјек је Го спод с не ба. Ка кав је зе мља ни, та кви су и зе мља ни; и ка кав 
је не бе ски, та кви су и не бе ски“ (1. Кор. 15, 45–48).55 

Пре ма то ме, Па вло ва ди ја лек тич ка пред ста ва ста рог и но вог чо ве
ка, од но сно пр вог и по след њег Ада ма, је згро ви то, го то во апоф тег мат-
ски ука зу је на на су шну по тре бу да се на ди ђе бес по моћ но ста ње па лог 
чо ве ка, у ко јем се он „ну жно“ на ла зи, и да се кроз кр ште ње пре по ро ди, 
те у Хри сту, по ста не но ва твар, по ста не но ви, охри сто вље ни чо век.56

52 Κωνσταντίνου, „Άνθρωπος χοϊκός και Ἀνθρωπος ουράνιος: Μια Ιουδαϊκή ανάγνωση του 
Α΄ Κορ 15, 45–49“, 598.

53 Пр ви Адам је по стао прин цип смр ти, док је дру ги Адам- Хри стос, прин цип жи-
во та. Ви де ти: Irénée de Lyon, Con tre les hérési es III, 443.

54 Pe rić i Ra dić, „Di ja lek ti ka »Pr vo ga Ada ma« i »Po sljed nje ga Ada ma« u an tro po lo gi ji 
apo sto la Pa vla“, 1024.

55 Упра во то и ис ти че и хри сто ло шка хим на у Фил. 2, 6–11, у ко јој је Хри стос пред-
ста вљен као при мер сми ре ња и по слу ша ња Бо гу Оцу (јер ни је сма трао „оти ма њем то 
што је ра ван Оцу“), што је не ка вр ста ан ти те зе Ада мо вом не сми ре њу и не по слу шно-
сти, ко ји је же лео по ста ти ра ван Бо гу иа ко то ни је по сво јој су шти ни био.

56 Pe rić i Ra dić, „Di ja lek ti ka »Pr vo ga Ada ma« i »Po sljed nje ga Ada ma« u an tro po lo gi ji 
apo sto la Pa vla“, 1020. 
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Sum mary: The pa per ou tli nes the ba sis of sa int Pa ul’s 
the o logy of the new cre a tion (καινὴ κτίσις) as well as the 
ba sic an thro po lo gi cal con cepts in his epi stles. The first part 
ou tli nes the ba sis of Pa ul’s the o lo gi cal an thro po logy and 
di scus ses the main aspects of the con cepts new cre a tion and 
first and last Adam, whi le the se cond part pre sent the main 
aspects of the di a lec tic bet we en the first, old Adam and the 
last, new Adam — Christ. The pa per fi nally pre sents the 
im por tan ce of the key con cepts of the new cre a tion (καινὴ 
κτίσις) and the new man (καινὸς ἄνθρωπος) in Pa ul’s an
thro po logy with the aim of get ting thro ugh the de cip he ring 
of the se an thro po lo gi cal terms and the ir me a ning to the 
very fo un da ti ons of Chri stian an thro po logy in ge ne ral.

Key words: Apo stle Paul, new cre a tion (καινὴ κτίσις), new 
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